

(上接第3版)老百姓家门口的“好学校”越来越多,“有学上”到“上好学”的距离逐渐缩短。群众得到了实实在在的教育红利,仅2021年,全市就新增义务教育阶段优质学位16345个。

兴医强卫 守护健康服务优

十年提质,做做做实。太原坚持“兴医强卫”大目标,先后争取投资89亿元,新改扩22个项目,医疗机构数由2887所发展到4089所,卫技人员由31132人增加到69868人,医疗床位由22255张增加到42592张。优质医疗卫生资源不再“一床难求”。

深化医疗卫生体制改革,持续推进医保支付方式改革和国家药品耗材集中带量采购,114所公立医院全部取消药品加成。实施分级诊疗,实现三级医院和县级综合医院“两个全覆盖”,基层医疗卫生机构诊疗量较改革前增长6.38%。实施“中医药强市”工程,统筹推进中医服务能力提升、中西医协同发展等10个专项行动,促进中医药传承创新发展。

十年强医,守护健康。全市0~6岁儿童疫苗接种率持续保持在95%以上,全民健康素养水平达到23.3%;婴儿死亡率、孕产妇死亡率远低于全国、全省平均水平。推进医养结合、安宁疗护国家试点,老年人就医绿色通道开通率达100%,二级以上综合医院老年科覆盖率达77.5%,建成老年友善医疗机构62个,人均预期寿命提高到78.84岁。

可口的饭菜、洁净的居所、热络的街坊,共同创造了社区养老中心的好模样。十年暖心,太原不断完善养老服务政策体系,构建起新时代城市社区养老服务的太原模式。全市建成社区养老服务机构222个、城乡老年日间照料中心和社区养老服务站209个,搭建起智慧养老服务平台。开展3076张家庭养老服务床位的建设,启动“关爱老人、温暖助浴”试点工程,让越来越多老年人过上了有健康、有尊严、有保障的舒心日子。

一个个贴心举措,托起老年人健康平安的幸福晚年。

乡村振兴 大地飞歌画卷美

秋日并州,五谷丰熟,沃野生金,一幅斑斓的小康生活画卷。走进希望的田野,昔日凋敝落后的贫困村蜕变成今天美丽繁荣的小康村,扶贫产业蓬勃发展,村容村貌焕然一新,基础设施不断完善,文明乡村蔚然成风,民生改善成绩可喜,生活水平持续提高。

十年奋发,太原采取强有力举措打赢脱贫攻坚战。全市累计20104户、55992人全部脱贫,160个贫困村全部出列,娄烦、阳曲两个贫困县全部摘帽,35个深度贫困村实施整村搬迁。太原脱贫攻坚走在了全省的第一方阵。

“摘帽不摘责任”。全市积极促进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,持续推进“对口帮扶”工作。32名市领导、160名“第一书记”、73名城区(开发区)对口帮扶队员、327名市级扶贫队员、8905名市级机关党员干部、314名乡镇包村干部构建起“六位一体”帮扶格局,累计投入资金15.73亿元,形成了多方发力、广泛参与、积极协作、全程支持的对口大扶贫格局。

乡村振兴大业初展,更需下恒久之功、使千钧之力。太原持续推动旅游景点与农业休闲产业的深度融合;围绕特色农产品,打造农业示范区,助推乡村振兴、生态振兴、文化振兴,助力乡村振兴再上新台阶。

非凡十年,太原“惠”的力度更加彰显。

这十年

绿满山川 并州大地披锦绣

绿水青山就是金山银山,绿水青山才是锦绣太原。

2020年5月12日,习近平总书记在汾河太原城区晋阳桥段视察时指出:“要坚持治山、治水、治气、治城一体推进,持续用力,再现‘锦绣太原城’的盛景。”

这十年,太原深入贯彻习近平生态文明思想,践行“两山”理论,落实“双碳”要求,绿水青山正在向金山银山加快转变。

十年治山 换来绿满两山花满坡

行走在玉泉山城郊森林公园,草木叠翠,鸟鸣啁啾。十年前,这里还是岩石裸露、垃圾遍地,矿山废弃物堆积如山,乔灌木覆盖率不足20%;今天的玉泉山却浓荫蔽日,流水潺潺,区域绿化覆盖率达85%,成为又一处城郊生态氧吧。

十年间,西山地区累计完成造林绿化20余万亩、治理破面1万余亩,累计投资近150亿元,实现了从满目疮痍到“郁郁苍苍三十里”的华丽转身,“西山治理”成为可持续发展的“全国样板”。

治山只为守一脉青山。东山曾经是太原的黄土填埋场,在历经8年时间,用1500万立方米黄土将深沟全部填埋后,太原全面启动东山生态综合治理。现在,这里栽种各类乔木、灌木和地被植物近60个品种47万株,还建了足球场、篮球场、网球场和健身步道,将森林、运动、健康主题展现得淋漓尽致。

在阳曲县北山生态园区内,昔日的荒山秀岭如今已是绿树成荫。为重现北山青山绿水好风貌,至今已有100多批次省市机关、企事业单位的干部职工和万余名市民先后在北山生态园,参加义务植树活动,北山生态园也荣膺第一批“全国互联网+全民义务植树基地”。

近山如碧,远山如黛。通过全域治山,太原已形成30处城郊森林公园环城的景观格局。特别是全长230公里的东西山旅游公路暨自行车赛道,将沿线68处县级以上人文景观、4处国家级传统村落,以及6处市级农业旅游点和各大城郊森林公园连为一体,增添了“山路弯弯,幸福绵长”的获得感,快旅慢游系统融进了城市肌理,串起了绿色生活。

十年治水 赢得汾河如碧白鹭飞

金秋十月,惠风和畅;蜿蜒流淌的汾河在清徐县韩武村一路向南,奔出太原。跟前些年不同的是,这里的河水不再发黑发臭,落日余晖倒映在清澈的汾河中,一副北方江南般的温润模样。

作为汾河太原出境断面,韩武村断面一直为劣V类水质,在我市6个国考断面中水质最差。按照习近平总书记提出的“让这条山西的母亲河水量丰起来、水质好起来、风光美起来”重要指示精神,市委、市政府以前所未有的决心实施“九河治理”工程,总投资约258亿元,在南沙河治理的基础上,仅用一年时间就完成了其余8条河的治理,将污水收集至污水处理厂集中处置。

随着城南、晋阳、汾东污水处理厂拔地而起以及一批污水厂的改扩建,太原建成区污水处理量由2012年的43.26万吨/日提升至2021年的108.88万吨/日。从2018年开始,全市启动雨污分流改造;从2020年1月开始,各大污水处理厂执行全国最严的污水排放标准,排放限值比国家标准低20%至60%……

在21条黑臭水体全部消除后,汾河以肉眼可见的速度实现华美蜕变,引来“生态试纸”中华秋沙鸭落脚,翩翩起舞



绿满西山花满坡。 张晓笛 摄

的白鹭成为冬日汾河边一道暖心的风景。

2020年、2021年,韩武村年均水质类别均为IV类。今年,韩武村断面水环境质量持续向好,1至7月,月均水质为III类。与上年同期相比,氨氮同比降低26.26%,总磷同比降低24.6%。

十年治气 重见高天流云太原蓝

青山蕴含美丽,蓝天关乎幸福。从燃煤、机动车、工业企业、扬尘等污染源入手,太原打响了蓝天保卫战。以燃煤治理为例,太原十年共拆除城中村烟囱5.57万根,完成农村清洁供暖改造24.75万户,完成棚户区整体拆迁清洁供暖改造3.6万户,实现35吨以下燃煤锅炉“全清零”……

一个个数字背后,是太原打赢蓝天保卫战的坚定决心。燃煤特征污染物——二氧化硫年平均浓度由2016年的63微克每立方米,下降至2021年年底的14微克每立方米。该指标也达到了国家空气质量一级标准的相关要求。

蓝白相间的纯电动出租车,如城市上空的蓝天白云,成为太原一道亮丽的风景线。2016年,太原将全市8292辆出租车,全部更换为纯电动出租车,成为全国乃至全球首个出租车全部电动化的城市。出租车电动化后,太原每年预计减排PM_{2.5}超7吨、氮氧化物807吨、一氧化碳3886吨、碳氢850吨。

而今,市民对新能源汽车的认可度越来越高,街头挂有绿色牌照的新能源汽车日渐增多。截至今年8月20日,全市机动车保有量近210万辆,纯电动车约9.17万辆,占比4.35%。

“街道干净、依山傍水、蓝天白云、与印象中的资源型城市不一样!”许多来到太原的人,都会为这座城市的“新姿态”而感慨。太原人的朋友圈,“晒蓝天”越来越普遍,这是一份自信、一份骄傲,更是一份通过不懈努力得来的幸福感。

十年治城 建设洁净低碳新并州

在建筑屋顶设置大量太阳能光伏电板,发电供给楼座使用,供热采取地热能等可再生能源,最终实现零碳排放的目标——目前,我省首座零碳、近零能耗智慧建筑——太原双碳产业科技园展示中心即将完工,绿色的生产生活方式也已经成为人民群众的普遍共识。

城市治理的精细化,持续推动太原这座城市向高质量发展迈进。在城市东北和西南方向,建成2座日处理4800吨的焚烧电厂,全市主城区和清徐县、阳曲县的城乡生活垃圾实现了“全焚烧、零填埋”。

十年间,太原在城市外围建成八大热源厂,集中供热面积由0.73亿平方米增加至2.18亿平方米,累计替代分散燃煤采暖锅炉3198台。今年开始,全市启动六大雨水系统雨污混接点改造,让雨污分流的治理延伸至细枝末梢。

向绿而行,向新而生。太原正在用绿色点“靓”居民生活,向“双碳”目标迈出更大、更强劲步伐,打造城市治理的生态样板。

截至2021年年底,太原园林绿化覆盖面积16117.2公顷,绿化覆盖率达到44.77%;各项主要指标已达到或接近国家森林城市建设标准,成为“全国绿化模范城市”。

全市公园绿地面积达54872.2公顷,人均公园绿地面积1275平方米;建成综合性公园21个,社区公园49个,专类公园17个,街头游园、广场等315个。城市公园数量位居全国前列。

“山如黛染、水似碧玉、蓝天常在、城入画屏”的锦绣美景,正由梦想照进现实。

非凡十年,太原“治”的能力更加彰显。

这十年

淬炼初心 接续奋斗谱新篇



2019年9月30日,省城各界向烈士敬献花篮仪式在牛驼寨烈士陵园隆重举行。 梁琛 摄

习近平总书记在山西考察调研时强调,中国共产党把为民办事、为民造福作为最重要的政绩,把为老百姓做了多少好事实事作为检验政绩的重要标准。

理想如同灯塔,照亮前进方向。聚焦“四个走前列”要求,太原加快推进党建引领、队伍建设等重要工作,做强“红色引擎”、打造“红色地标”,把“红色基因”化为干事创业新风貌。

不忘初心 点亮红色基因

共产党是一心一意为人民谋利益的。

为让更多党员坚守初心、坚定信念,太原按照党中央部署,接续开展了党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育等党内集中学习教育,坚持思想建党、理论强党、从严治党,不断进行自我革命的“接力跑”,不断提高党的建设质量,确保全市党员干部在各种风浪考验中朝气蓬勃、一往无前。

通过集中教育的洗礼、高压反腐的淬炼,全市党风政风为之一新,党心民心为之一振。同时,全市始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重大政治任务,把党史学习教育作为必修课和常修课,教育引导广大党员不断

支持政协围绕大团结大联合主题,凝心聚力、服务大局,新形势下统战工作全面加强,多党合作事业健康发展。十年来,政协聚焦当前中心工作,建言资政服务大局;积极搭建交流合作和招商引资平台,不断提升协商履职质量和水平,积极构建宽领域、多层次、常态化的协商格局;在全省先行先试开展“有事来商量”协商平台建设,在各县(市、区)相继打造了各具特色的协商平台品牌。

不忘初心,体现在巩固和发展“同呼吸、共命运、心连心”的新型军政军民关系,开创双拥工作新局面。十年来,全市紧紧围绕固本强基创建全国双拥模范城目标任务,军地合力、军民同心,共建鱼水深情,太原获得全国双拥模范城称号“九连冠”。

按照党中央实施军民融合发展的重大部署,太原在全市打造军民融合创新基地,争创国家级军民融合创新示范区,努力打造军民融合的太原模式。

从严治党 做强红色引擎

持续构建良好政治生态,巩固发展反腐败斗争压倒性胜利,促进党风政风社会风气进一步向上向好,是推动太原党的建设和党领导的事业不断开创新局面的必然要求。

从严治党,高压不松懈。党的十八大以来,在中央、省委坚强领导下,全市各级各部门不断提升不敢腐、不能腐、不想腐一体推进综合效能,各级纪检监察机关充分发挥监督保障执行作用,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。去年以来,全市聚焦“关键少数”,对李贵军、郭建生、李定生等8名市管干部立案审查调查并采取留置措施,始终保持高压震慑。全市立案2112件、处分1917人、留置70人、移送检察机关67人,查处行贿人员36人。追逃追赃取得重大进展。全市主动向纪检监察机关投案103人,通过监督办案挽回直接经济损失1.13亿元。

坚决捍卫“两个确立”,做到“两个维护”,坚持不懈强化政治监督、优化政治生态。按照习近平总书记看望慰问我省基层干部群众时的重要讲话要求,全市聚焦统筹疫情防控和经济社会发展、做好“六稳”“六保”工作,持续改善民生等,强化近距离监督、常态化监督,更加有力有效服务保障新时代太原发展大局。

从严治党,制度是保障。太原深化“三不腐”一体推进,坚持“惩”的震慑,坚持不懈提升“治”的效能、“清”的自觉。突出纠树并举,狠抓作风建设,坚持不懈纠治歪风邪气、弘扬新风正气。推动监督下沉、监督落地,坚持不懈整治民生腐败、维护群众利益。坚持不懈提升监督效能、激励担当作为。常挥巡察利剑,注重成果运用,坚持不懈推进“全”的覆盖和“效”的提升。

从严治党,基层是根本。在全省开展抓党建促基层治理能力提升专项行动,是省委贯彻落实习近平总书记考察调研山西重要指示精神,进一步为基层赋能加压立制,全面提升基层治理能力,全方位推动高质量发展的一项重大部署。

回首是为了更好地出发。站在新征程的起点,太原使命在肩,壮怀激烈。全市上下将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,昂扬奋进,真抓实干,以全力推动高质量发展的新气象新作为,迎接党的二十大胜利召开!

的制度、夯实基层治理基础工作、建强基层治理骨干队伍、完善党建引领基层治理机制,全面提升基层治理水平,在党建引领保障上努力走在全省前列。

牢记使命 打造红色先锋

廉者,莲也。出淤泥而不染,濯清涟而不妖。十年来,太原认真落实清廉太原建设各项任务,在全面建设清廉山西中展现省会担当。

作为省会城市,太原在清廉建设中既要对标对表见行动,又要真抓实干勇争先,以政治建设为统领,构建完善具有太原特色的管党治党责任落实体系;以制度建设为支撑,构建权力运行制约体系;以“关键少数”为重点,构建干部管理监督体系;以思想教育为引领,构建廉洁文化培育体系;以共建共享为载体,构建清廉单元创建体系,努力打造清廉山西的“太原样本”。

聚是一团火,散是满天星;这是共产党员的精神,更是红色先锋的作用。奋斗十年,全市各行各业涌现出一大批勇于创新、甘于奉献的优秀共产党员。他们在平凡的岗位上创造着不凡的业绩,以实干精神获得了国家给予的崇高荣誉,成为人们心目中的“平凡英雄”。

这其中,有29年守护城市“地下动脉”的全国优秀共产党员王润梅,有太原最后一名步班邮递员、全国劳动模范王收秋,有英勇逆行、长期奋战在抗疫一线的市疫控中心副主任郭建娥,还有全国脱贫攻坚先进个人、阳曲县黄寨镇南留村第一书记尤变清等。他们以实际行动彰显着党员风采,凝聚起全市上下干事创业、担当作为的磅礴力量。

始于人民,忠于人民,是共产党人推动事业前进的根本遵循。今年,全市聚焦群众“急难愁盼”问题,市级领导带头领办了51项重大民生事项,各级领导干部累计完成8000件重点实事,涉及就业、教育、住房、养老、社保、交通、生态、信访化解等各个方面,解决了一批涉及群众切身利益的烦心事,形成了一批常态化制度成果。

先锋在前、攻坚克难,这支红色队伍为全面再现“锦绣太原城”盛景提供了坚强保障。

非凡十年,太原红色堡垒筑得更加坚实。

艰难方显勇毅,磨砺始得玉成。非凡十年,历史天空中镌刻下清晰的太原坐标,时代大潮里澎湃着强劲的太原动力。

回望十年之路、体悟十年之变,我们深切体会到,做好太原工作,必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义,以实际行动做到“两个维护”;必须把握新发展阶段、完整准确全面贯彻新发展理念、服务和融入新发展格局,全方位推动高质量发展;必须心怀“国之大者”,自觉在大局下行动,努力在全局中奋进;必须坚持人民至上,始终为人民幸福生活拼搏、奉献、服务;必须保持“时时放心不下”的责任感,坚决扛起再现“锦绣太原城”盛景的历史使命。

回首是为了更好地出发。站在新征程的起点,太原使命在肩,壮怀激烈。全市上下将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,昂扬奋进,真抓实干,以全力推动高质量发展的新气象新作为,迎接党的二十大胜利召开!

记者 任兵 冯海 岳霞红 郝晓炜 任晓明

陈辛华 李俊华 郭蓉 何宝国 司勇